

早稻育秧拥抱“新式武器”

——来自春耕一线的报道(一)

编者按

又到一年春耕时。今年，从中央到地方，对粮食生产和保障供应空前重视。省政府下达给我市的粮食播种面积和总产量两大考核指标增幅较大。要完成既定任务，需要全市上下付出不懈努力。近期，本报记者分赴各地，走田头访农户，探询农户对春耕生产的建议和要求，及时捕捉春耕生产中涌现的新事物、新气象和新问题，今起推出一组来自春耕一线的报道。

本报讯(余方觉 谢健 邵滢)风和日丽，正值我市早稻育秧时节。这两天，年轻的鄞州区种粮大户汪琰斌开始把水桶里浸泡的种子放入两台种子发芽机，进行催芽。这个去年刚毕业的大学生，如今已经是980亩农田的“田老板”。在他不大的库房里，除了种子发芽机，还有一条育秧流水线、一台床土整理筛选机、3台高速插秧机和3.6万盘秧盘，初步实现了早稻育秧的全程机械化、工厂化。

“去年我第一年种水稻，没有购置农机，结果在育秧时吃了不少亏，所以今年果断地把育秧各环节所需的机具买齐了。”汪琰斌告诉记者，这两天，他打听到镇海农户使用一种“育秧架”，可以把从育秧流水线上出来的秧盘传送到秧田里，准备跑过去评估一下使用效果。“虽然一条6米长的育秧架售价7200元，还没有补

贴，但如果能省下大量人工，这点投资绝对值。”在宁波，不但像汪琰斌这样的种稻新手在育秧时普遍依赖新型农机，更有一批有经验的大户走在了前头。他们在农机部门的帮助下，纷纷建立育秧中心，不仅为自己，也为周边的散户提供育秧服务。宁波市农机局提供的数据显示，从2012年到2013年，散户育秧点从880个减至525个，而500亩以上的育秧中心则从118个增至289个，工厂化育秧模式正在取代传统的散户育秧模式。

我市早稻育秧拥抱新型农机，是在育秧成本不断上涨的压力之下的必然选择。“两年时间里，合作社的育秧成本从一盘秧苗2元迅速涨到了3元。”慈溪迎丰农机专业合作社理事长戎兴元告诉记者，育秧期间，合作社需要雇12名临时工人，而每个人每天的薪水已经从

两年前的120元增加到180元。在早稻育秧领域尽快实现“机器换人”，降低成本已经成为种粮大户们共同面对的课题。

在镇海区，农机部门积极推广在工厂化育秧点安装喷滴灌提高秧苗质量的技术，并引入“育秧工厂播种催芽”加“农户自家小拱棚培育”的模式，由农户通过向育秧工厂购买播种催芽好的半成品秧，提高秧苗成活率。为满足双季稻区农用机插推广需求，鄞州、余姚等地区则积极开展高速插秧机的推广应用。

此外，市农机局也及时地将高性能插秧机、育秧流水线、催芽室等新型农业装备列入到市级购机补贴目录，为农户提供更多选择机具的机会。在农机补贴的导向下，我市各地积极推广使用洋马、科灵等水稻育秧播种流水线，预计今年可基本实现客土育秧播种全程机械化。

海曙望春推绿化托管项目

政府埋单为无物业小区添绿

本报讯(记者厉晓杭 海曙记者站张立)从以前绿化无人问津，到如今居民年年来植树，海曙望春街道信谊新村近年来小区绿化率直线飙升。这一变化始于望春街道的绿化托管项目——日常的植绿、养绿费用全由政府埋单。

望春街道地处城西，辖区内有不少无物业小区和拆迁闲置地块。外来人口较多，不少小区毁绿种菜现象严重。从2003年，该街道实施无物业小区绿化托管项目，每年由街道派专人对辖区拆迁闲置地块以及无物业小区绿化进行养护补种。“我们会不定期开展巡查，一旦发现毁绿或是缺绿的现象，立马组织人员补种乔木花卉。”望春街道城建管理科相关负责人表示，每年街道需投入专项经费10万元左右，目前街道绿化面积已有2万余平方米。

笔者走访发现，不少无物业小区种植的乔木花卉品种较多，有茶树、香樟、杜英、红枫、白玉兰等。尽管绿化规模比不上高档小区，但绿化效果得到了周边居民的一致肯定。来自贵州的白顺昌暂住在双杨临时过渡房，他告诉记者，从2010年起，每年春天都有工人来植树种草，平时也有人负责修剪和浇灌。“这几年小区绿化越来越漂亮，我们住得更舒心了！”

“无物业小区管理难度大，绿化条件也非常有限，但我们包揽了小区绿化，并一管到底。”望春街道相关负责人表示，政府除了出资种树，破解无物业小区环境顽疾，还派人实时督查，对绿化效果不好的作出适当调整。同时，组织动员社区环保志愿者和热心居民参与小区的绿化养护，共同改善无物业小区的生态环境。

余姚南雷里社区 党员助力小区自治管理

本报讯(余姚记者站谢敏军 记者黄剑跃)今年年初，负责余姚南雷里社区望江家园的物业管理公司撤离小区。没有了物业管理的小区怎么办？近日，笔者走进望江家园却发现，小区里道路洁净，绿化完好，并没有出现脏乱差的现象。

望江家园现有住宅楼8幢，居民230余户，小区自建成以来一直由物业公司负责管理。但是因为种种原因，物业公司在小区管理中遇到了不少问题，并于去年年底撤出，小区管理出现了“真空”。今年年初，小区业主委员会在社区的协调下，征得广大住户的同意，探索实施业委会自治管理。

“当初，物业公司撤出小区，很大一个原因是物业费收缴率低，入不敷出。”南雷里社区党委书记蔡雪君说。所以，自治管理后的第一件事就是收缴物业费，虽然业委会在核算成本后，降低了物业费的收费标准，将物业费暂定为每户每年100元，但怎么收，谁去收，成了摆在大伙面前的一个难题。

结合正在开展的党的群众路线教育实践活动，社区党委提议发挥小区62名在职党员的作用，协助业委会上门收取物业费，为居民提供义务服务。3月初，社区党委召开望江家园在职党员座谈会，并在每幢楼房中选出两名在职党员，聘请他们担任临时收费员。很快，16名在职党员收齐了200余户居民的物业费。

党员带头，居民积极响应，物业费收缴率一下子提高到了90%以上。物业费收上来了，小区管理也步入了正轨。

垃圾分类从娃娃抓起

近日，江东百丈街道七塔社区在江东中心幼儿园艺术园举行“垃圾分类从娃娃抓起”环保宣传活动。孩子们对照印有各种垃圾图案的小纸板，将“厨余垃圾”、“有害垃圾”等投入到不同的垃圾桶里。(丁安 沈燕飞 摄)



梨花授粉

昨日上午，宁海县长街镇洋湖村村民正在为翠冠梨授粉。这几天，该村1500多亩翠冠梨进入开花期。据了解，该镇翠冠梨种植面积超过3000亩，去年销售额近1000万元，成为当地农民的一个收入增长点。

(李江林 严龙 葛棉棉 摄)

奉化特色农产品开启智慧营销模式 水蜜桃成为首个尝试对象

本报讯(何维达 孙吉晶)在近日举行的2014奉化桃花节开幕式上，内容之一“情定桃缘”桃树认养活动，采用线上、线下交互方式进行，凸显“私人定制”的个性化主题。水蜜桃成为奉化开启智慧营销模式的首个特色农产品。

在线上，桃农可通过手机APP、微信、微博、论坛等不同渠道，全方位地记录和分享自己种桃树的体验。在线下，奉化“天下第一桃园”将组织认养者不定期参加各种“情定桃园”

互动节目。到了水蜜桃丰收时节，认养者不仅可收获味美滋甜的水蜜桃，而且在礼盒里“写入”二维码，真实记录每个人与水蜜桃的故事。“这是一份甜蜜的回忆，也是送给亲朋好友的个性化礼品。”组织方表示。

奉化水蜜桃是宁波市第一个农业部农产品地理标志产品，早已享誉省内外。随着消费者对农产品需求的提高以及对安全、质量和品牌的关注，在信息化的大数据时代，推进奉化特

色农产品新型业态建设显得尤为必要。

据介绍，由浙江工业大学设计、社会力量参与的智慧农业项目，以电子商务为手段，通过文化和品牌包装实现特色农产品增值。智慧农业的核心是智慧营销，借助微信和微博、网络推广平台，依托田间地头的感知层设备，开展针对性的线上和线下营销活动，扩大销售半径和销售渠道，实现农户和消费者直接对接，从而提高农产品销售价格，增加农产品附加值。

连亏三年后的坚守

本报记者 王量迪 象山记者站 丁华 陈光曙



人物名片

许接军

象山东卫葡萄种植专业合作社理事长

“种葡萄连续亏了三年，之所以没有放弃，是因为我认定自己当初选择的方向正确。”说这番话的许接军，曾是宁波钢铁厂转制后的一名下岗工人，现在已在象山当了4年农民。

许接军的家在宁波近郊，到象山当农民出于无奈。下岗后，由于性格内向、不善言辞，他一直没找到合适工作，遂于2010年筹资100万元来到妻子的老家象山，在石浦昌国承包了150亩四周看不到一个村庄的土地，种起了葡萄和柑橘。没过一天农民却拥有大学文凭的他，创业之初就抱定了这样的信念：一分耕耘，必有一分收获。

许接军是这样想的，也是这样做的。每天早上6时，他准时起床，与雇用的小工一

起下地干活；每天晚饭后，他独自一人学习各类农技书籍到深夜12点。日子虽单调，但许接军却过得有滋有味，因为日复一日，他不仅掌握了果蔬种植的全套“本领”，而且亲手引种的100亩“美夏”葡萄，也在亏损两年后迎来第一个收获期。

2012年的7月下旬，是许接军当农民后过得最快乐的半个月。在这短短半个月的试采周期内，他的葡萄销售额就超过10万元。

“如果采摘到10月份，就可收回百万元的投资成本。”然而，就在扳着手指盘算收获时，强台风“海葵”8月8日在象山登陆带来的狂风暴雨，瞬间浇灭了他的致富梦想。

由于排水不畅，许接军的100亩葡萄树在水里浸泡三天三夜后，不仅葡萄掉得一颗不剩，连树根也被泡烂了。那一天，闻讯从宁波赶来的母亲，看到儿子苦心经营了三年的葡萄园竟遭遇这般惨况，忍不住与儿媳抱头痛哭。而此时，许接军却穿着雨靴，与小工们一起在泥泞的田地上清理泡烂的葡萄树根，补种新苗，并对50亩品种老化的柑橘树实施最新品种“红美人”的嫁接。

功夫不负有心人。连亏三年后的坚守，终于在去年得到了应有的回报，尽管部分补种的新苗尚在培育期，但许接军的“美夏”葡萄

销售额仍达80万元，而嫁接才一年的“红美人”柑橘，也为他增添了10万元以上的收入。

尝到甜头后的许接军，于去年下半年再次

投入100万元，承包并兴建了100亩钢质大棚葡萄园。

说起再投入的原因，许接军坦言，去年强

台风“菲特”来袭时，带来的雨量不少于“海葵”，

但他的葡萄园几乎没有遭受损失，主要原因是

当地政府在“海葵”过后就根据他们的建议兴建了一条直通大海的排涝沟渠。

“一亩葡萄两三万元的高收入，加上当地政府的大力扶持，是我追加投资扩大生产的动力。况且我也要对得起‘大学生创业先锋’这份荣誉哟。”对自己未来充满信心的许接军，从书柜里拿出一份象山县委、县政府为其颁发的“2012年度大学生创业先锋”荣誉证书如是说。

[点睛] 下岗后自己创业，不是件容易的事。从工人转为农民，更得跨越“隔行如隔山”的重重障碍。农业是弱质、高风险产业，一场灾难，就可能让农民遭受灭顶之灾。这难那难，都没有难倒吓退许接军，原因就在于，他有一股子看准了方向就要坚持到底的勇气和韧劲。不光当农民种葡萄需要这样，做其他任何事都需要这样。

(易其洋)

草根公益红娘“唱主角”

南门街道上演现实版“非诚勿扰”

本报讯(记者黄合 海曙记者站毛一波)台上，“80后”单身男女相互自我介绍，增进了了解；台下，“草根”公益红娘忙着牵线搭桥，助力单身青年早日“脱单”——前晚，一场由海曙区南门街道主办、采用“非诚勿扰”模式的专场相亲会在市妇儿医院举行。

随着“80后”、“90后”步入适婚年龄，相亲交友模式正在悄悄发生转变。各个社区里熟悉本地情况、热心负责的公益红娘，成了年轻人“非诚勿扰”相亲之路上的信任之选。光在南门街道，登记在册的未婚青年就有8000多名。

为了让扎根基层的“草根”红娘更专业，南门街道专门成立了“红娘大本营”，由柳锦社区的“康伯红线”品牌牵头，将分散在各社区、辖区企业的热心红娘组织挖掘出来，由单体走向联合，免费为单身男女提供一对一的全程跟踪服务。

该组织负责人金建波表示，目前“红娘大本营”由康伯红线队、金牌红娘队、心缘助力队和佳缘接力队4支队伍组成。康伯红线队的10名成员，每周二和每周六固定在柳锦社区接待社区未婚单身青年；金牌红娘队的18名成员则面向企业，为辖区企业员工提供婚礼指导。另外，他们还专门成立了佳缘接力队，由以往成功牵手的“新人”组成志愿者团队，同单身男女分享自身的经验、感受，帮助他们树立正确的婚恋观，尽早“脱单”。

有意者如要报名登记，可拨打热线电话87460739进行咨询。

宁波大学投入千万元 治理校园环境

本报讯(记者陈敏 通讯员胡斌)记者昨日从宁波大学获悉，该校将投入1000万元治理整顿校园环境。

宁大校园环境治理整顿的主要内容是“治臭河、清垃圾、复绿地”。学校专门成立了“清理校园内卫生死角和私自开垦菜地”专项活动工作领导小组，并组织党员干部、一线员工和相关学院的青年志愿者一同在校范围内开展清理校园卫生死角和私自开垦菜地活动；学校还组织全校师生参与“美丽校园随手拍”、“校园环境齐找茬”活动。

甬城 @进行时

http://weibo.com/nbrb

#您播报 #

@皮花6：第一次使用公共自行车，还车时站点没电了，自行车推进拿不出，卡不能刷。

@81890官方微博：公共自行车咨询电话：967277(电信用户)、87208934(移动、联通用户)。

#每日读报 #

《语音、漫画提醒难挡餐点诱惑》——推行“无饮食车厢”，靠光靠司乘人员的劝导、语音提示难以奏效，建议出台地方性法规，对违规者进行约束和惩戒，以取得广大乘客的支持和配合。(宁波日报3月31日A6版)

@丰小陈：吃东西也就算了，有人还把垃圾塞到旁边的缝隙中。

#不要随便说说：我认为像那些臭豆腐、葱油饼等异味较大的食品，公交公司可以列出清单，不允许在车上食用，这样比较合理。完全禁止在公交车上吃东西，对于那些时间紧迫的上班族和学生来说，似乎缺乏人情味。

#宁波微影 #

@陨石视觉-缪军：胡陈桃花节惊现大师兄。



#微生活 #

@宁波日报：【新技能，赶紧mark】微波炉里面太脏，不用洗洁精擦洗，准备一碗水，里面加些白醋，微波炉里转3分钟，然后就可以擦去污迹了。

(记者 金雅男 王珏 整理)

让孩子过把“船长”瘾

昨天是第十九个全国中小学生安全教育日。大榭海事处团支部进校园，为孩子们讲解水上“交警”、水上“马路”等相关知识。随后，小朋友们登上“海巡07132”，现场了解海巡艇的日常执法任务及重要设备。

(姜恒 余晓辰 摄)